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Καλάµια εναντίον λυµάτων  

Για πρώτη φορά εφαρµόζεται σε ελληνικό εργοστάσιο η φυσική εκδοχή του βιολογικού 
καθαρισµού. 

της Μανίνας Ντάνου

Η επαναστατική µέθοδος του ριζικού συστήµατος για τον καθαρισµό λυµάτων -η 
οικολογική απολύτως φυσική εκδοχή του βιολογικού καθαρισµού- που πρώτη η «K» είχε 
παρουσιάσει πέρυσι το καλοκαίρι, εφαρµόζεται επιτέλους και στη χώρα µας. Η εταιρεία 
τυποποίησης τροφίµων ΓΑΙΑ Τρόφιµα ΑΒΕΕ έκανε την αρχή τον Απρίλιο του 2001, 
θέτοντας σε εφαρµογή την παγκόσµια πατέντα του καθηγητή R. Kickuth στο νέο της 
εργοστάσιο στο Αίγιο, και µάλιστα µε αφορµή αυτό ακριβώς το δηµοσίευµα της «K»! 
 
«Η αρχική µας σκέψη ήταν να κατασκευάσουµε έναν τυπικό βιολογικό καθαρισµό, όπως 
υπάρχει παντού», λέει σήµερα στην «K» ο κ. ∆ηµήτρης Παρασκευόπουλος, 
αντιπρόεδρος της εταιρείας ΓΑΙΑ. «Kατά τη διάρκεια της υλοποίησης της µελέτης 
πέρυσι το καλοκαίρι, έτυχε να διαβάσω το άρθρο της Kαθηµερινής γι' αυτήν τη φυσική 
µέθοδο καθαρισµού λυµάτων και µου κέντρισε το ενδιαφέρον. Μέσω της εφηµερίδας 
ήρθα σε επαφή µε την υπεύθυνη επιστήµονα κ. Ρούλα Σερετάκη, κι έτσι άρχισαν όλα». 
 
Πώς λειτουργεί 
 

Σε εκείνο το άρθρο παρουσιαζόταν για πρώτη φορά στον ελληνικό τύπο, η απολύτως 
φυσική µέθοδος επεξεργασίας λυµάτων που αναπτύχθηκε πριν από 30 χρόνια περίπου 
στο Πανεπιστήµιο Kassel της Γερµανίας από τον καθηγητή R. Kickuth, η οποία 
βασίζεται στις αυτορρυθµιζόµενες διεργασίες των ενεργών εδαφικών συστηµάτων. Με 
λίγα λόγια, αντί να προστίθενται µικροοργανισµοί και οξυγόνο προκειµένου να 
αποδοµηθούν οι χηµικές, τοξικές ή όποιες άλλες ουσίες, χρησιµοποιείται το µεγαλύτερο 
αντιδραστήριο της φύσης: το ίδιο το χώµα. 
 

Πιο απλά ακόµα: ∆ίπλα στη βιοµηχανική µονάδα όπου καταλήγουν τα λύµατα σκάβεται 
µια λεκάνη και στεγανοποιείται µε πλαστική µεµβράνη, προκειµένου να µην περνάνε τα 
απόβλητα στον υδροφόρο ορίζοντα. Η λεκάνη αυτή ξαναγεµίζεται µε χώµα και τις 
απαραίτητες προσµίξεις προκειµένου το χώµα να είναι αποδοτικό κι εκεί φυτεύονται 
ειδικά προσαρµοσµένα καλάµια, που στην περίπτωση της ΓΑΙΑ, εισήχθησαν από τη 
Γερµανία. Ο συνδυασµός της δράσης µεταξύ εδάφους, ριζών και µικροοργανισµών που 
ζουν µέσα στο χώµα, καθώς και οι φυσικές και χηµικές διεργασίες που συντελούνται, 
εγγυώνται απόλυτη και ολοκληρωµένη επεξεργασία των λυµάτων χωρίς καµία απολύτως 
ανάγκη παρέµβασης.  
 

Η φύση δουλεύει από µόνη της! Οι µικροοργανισµοί, τα σύµπλοκα και οι χουµινικές 
ενώσεις αποικοδοµούν τις τοξικές ουσίες, οι ρίζες των φυτών φέρνουν οξυγόνο στο 
σηµείο όπου απολήγουν ώστε να µην πεθαίνουν οι µικροοργανισµοί, το έδαφος 

 



κατακρατεί και ενεργοποιεί τις ρυπαντικές ύλες προετοιµάζοντας την αποικοδόµησή 
τους, ενώ τα φυτά παρέχουν την απαραίτητη ανανεώσιµη χηµική ενέργεια για τη 
λειτουργία της εγκατάστασης ώστε να µην απαιτείται προσφορά κανενός είδους 
ενέργειας!  
 

Το καλύτερο; Σε αυτές τις φυσικές συνθήκες προσαρµόζονται µέχρι 100 φορές 
περισσότερα εξειδικευµένα είδη µικροοργανισµών απ' ό,τι στις συµβατικές µεθόδους, τα 
οποία διασπούν τα πιο διαφορετικά και δύσκολα είδη αποβλήτων. 
 
Πέντε θετικά αποτελέσµατα 
 

Τα ευεργετικά αποτελέσµατα είναι πολλά. 
 

Πρώτον, οι αυτορρυθµιζόµενες διεργασίες περιορίζουν στο ελάχιστο την ανάγκη 
επίβλεψης του συστήµατος. Αντίθετα απ' ό,τι στους συµβατικούς βιολογικούς 
καθαρισµούς στους οποίους η παρουσία χηµικού επιστήµονα είναι µονίµως απαραίτητη, 
προκειµένου να λειτουργούν σωστά. 
 

∆εύτερον, κατά τον καθαρισµό δεν παράγεται λάσπη πλούσια σε βιοµάζα, πρόβληµα που 
παραµένει άλυτο στους συµβατικούς καθαρισµούς. Η λάσπη αφυδατώνεται από τις 
εταιρείες µε µεγάλο ενεργειακό κόστος και συνήθως καταλήγει στις χωµατερές, αν και 
στην Ελλάδα είναι άγνωστο το πού πάει. Στην περίπτωση του ριζικού συστήµατος, το 
µόνο παράγωγο της επεξεργασίας είναι καθαρό νερό... 
 

Τρίτον, το µέγεθος της εγκατάστασης µπορεί να είναι εναλλασσόµενο, ώστε και µια 
µικρότερη µονάδα επεξεργασίας, π.χ. µιας κατοικίας, να λειτουργεί πλήρως. 
 

Τέταρτον, αντίθετα µε τους συµβατικούς βιολογικούς καθαρισµούς που χαλάνε όταν 
αφήνονται αχρησιµοποίητοι για κάποιο χρονικό διάστηµα, εδώ δεν τίθεται τέτοιο 
ζήτηµα, καθώς ως γνωστόν... η φύση δεν χαλάει. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο η 
εγκατάσταση έχει µεγάλη διάρκεια ζωής -πάνω από 50 χρόνια- και το σύστηµα γίνεται 
αποδοτικότερο µε την πάροδο του χρόνου. 
 

Πέµπτον, ενώ για τη λειτουργία των βιολογικών καθαρισµών ξοδεύονται περίπου 35 
κιλοβατώρες το χρόνο ανά κάτοικο, το σύστηµα αυτό καταναλίσκει 1%-10% των 
συµβατικών µεθόδων, εξοικονοµώντας ενέργεια και χρήµα. 
 
∆υσκολίες στην αρχή 
 

«Για µας ήταν ένα τολµηρό βήµα», λέει στην «K» ο κ. Παρασκευόπουλος. 
«Ταλαιπωρηθήκαµε να εξηγήσουµε τη µέθοδο στις αρµόδιες αρχές, γιατί δεν τη 
γνώριζαν καθόλου, ενώ οι αντιµετώπιση ακόµη και από τους εξωτερικούς συνεργάτες 
µας ήταν διστακτική. Παρ' όλα αυτά, η οικολογική διάσταση της µεθόδου ήταν που µας 
τράβηξε το ενδιαφέρον, γιατί ταίριαζε µε τη δική µας νοοτροπία και ευαισθησία κι έτσι 
πήραµε την απόφαση να προχωρήσουµε. ∆εν το µετανιώσαµε. Ηδη, παρότι είναι νωρίς, 
τα αποτελέσµατα είναι ιδιαιτέρως ικανοποιητικά και αναµένουµε βελτίωση, αφού τα 
φυτά δεν έχουν φτάσει σε πλήρη ανάπτυξη ακόµα». 
 

Η έκταση που καλύπτει το σύστηµα στο εργοστάσιο της ΓΑΙΑ είναι 350 τ.µ., τα οποία, 
όπως λέει και ο κ. Παρασκευόπουλος, είναι και αισθητικά καλύτερα. Μάλιστα, όπως έχει 
γίνει στο εξωτερικό σε άλλες µονάδες, τα συστήµατα αυτά είναι πιθανόν να εξελιχθούν ή 



να διατηρήσουν παλαιότερους υγροβιότοπους. Είναι γνωστό άλλωστε, ότι ακόµα και 
µικρές εκτάσεις ελωδών φυτών αποτελούν το τόπο αναπαραγωγής σπάνιων πτηνών, 
ιδιαίτερα αυτών που αναφέρονται στην «κόκκινη λίστα» των υπό εξαφάνιση. Αυτό έχει 
συµβεί στην πόλη Οτφρέζεν στη Γερµανία, όπου για τις ανάγκες των 4.500 κατοίκων της 
κι ενός σφαγείου (που αντιστοιχεί σε 3.000-4.000 κατοίκους) χρησιµοποιείται µια τέτοια 
εγκατάσταση. Ενώ µέχρι να τεθεί σε εφαρµογή το ριζικό σύστηµα, δεν ήξεραν πώς να 
διατηρήσουν τον παλιό υγροβιότοπο της περιοχής, τώρα είναι πιο ζωντανός από ποτέ. 
Έχουν επιστρέψει εκεί σπάνια πουλιά και ζώα και φτιάχνουν οικογένειες.  
 

«Εµείς δεν έχουµε δει πουλιά ακόµα», λέει ο κ. Παρασκευόπουλος. «Αλλά δεν θα 
αργήσουµε µάλλον να δούµε...».  
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